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Préface

Par l'étude du «Mode d'Emploi de la Machine a Calculer HAMANN
MANTUS R», vousapprendrezlamanipulationdela HAMANN MANUS R
pour les 4 opérations fondamentales,

Ce manuel vous présente un choix de calculs de pratique courante

- dans le commerce, I'industrie et le domaine technique, avec appli-

cation des solutions les plus commodes, Vous vous apercevrez bientot
que la HAMANN MANUS R représente un moyen de calcul surpassant
les possibilités de calcul d'une machine ordinaire pour les 4 opérations.

Les applications multiples de la HAMANN MANUS R résultent des
possibilités suivantes:
1. Sens de rotation des mécanismes du chariot:

Le schéma suivant montre le travail du levier de sens de rotation du
compteur 23 et du levier d'inversion 11:

Levier Levier inverseur Sens de rotation
d'inversion |desensderotation
11 du compteur 23 du compteur du totalisateur
« Add » en avant -+ - -+
« Sub» en avant + — —
« Add» en arriere — - +
« Sub » en arriére -— + —




Ohbservation:

En placant le levier de sens de rotation sur « + », les deux -systémes
du chariot tournent dans le méme sens, ¢’est-d-dire que tous les deux
travaillent en sens positif ou négatif. 5i le levier est placé sur «—n»,
les deux systémes travaillent en sens opposé, c'est-d-dire qu'un des
systémes tourne en sens positif et I'autre en sens négatif.

Il va sans dire qu'on peut exécuter des multiplications positives et
négatives.

2. Division antomatique:

Acausedusystémed'entrainement parcliquet, la HAMANN MANUS R
est la seule machine & calculer & main avec division automatique, le
sens de rofation de la manivelle restant toujours le méme.

3. Multiplication de quotients:

11 va sans dire que le compteur est pourvu du report des dizaines, ce
qui permet la multiplication abrégée. Aussi un multiplicateur qui se
trouve dans le compteur, peut éire remis & zéro en un minimum de
tours, On peut de méme continuer a multiplier par un quotient cbtenu
dans le compteur. («Reprise de quotients ».)

4. Transferl:

Le systéme de transfert, qui peut éire manipulé d'une seule main,
permet un nombre quelconque de multiplications successives et en
putre la pose directe de dividendes dans le totalisateur au moyen des
leviers de pose multicolores bien maniables. ’

5. Chiffres négatifs:

Grace au levier de sens de rotation, a la division automatique et au
systéme de transfert, la HAMANN MANUS R permet de travailler
avec des chiffres négatifs, soit pour les diviser ou les multiplier, soit
pour les lire simplement en valeurs réelles.
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Nous vous recommandons de toujours tenir compte du schéma ci-
dessous pour comprendre le travail des 3 mécanismes de la HAMANN
MANTUS R!

dispositif
“ “ ' ym m -
b\_‘-\s\o lmpo;tlon‘u | wfgo /,
0,;-
°
[] compteur (] O0 totalisateur [J[]

Signification des symboles de ce manuel:

I = dispaosiiif d'imposition
C.= compteur
T = totalisateur.

Le compteur et le dispositif d'imposition sont de «wpetite» capacité,
Le totalisateur est de « grande» capacité.

Moultiplication: a Xb=c.

« Petite » capacité par « petite » capacité = « grande »
capacité. Le calcul se fait dans le sens de la marche des
aiguilles d'une montre.

Division: c:b=a,
la division étant le contraire de la multiplication.
« Grande » capacité divisée par « petite » capacité ==

« petite » capacité.

Le calcul s'effectue dans le sens contraire de la marche
des aiquilles d'une montre.



Du méme schéma on peut déduire la régle de la virgule:

C~+1=T en multiplication

t
& T—1=C en division,

C, I et T indiquani le nombre de chifires aprés la virgule.

Des observations concernant les divers types de calculs précédent
chaque groupe de calculs.

Ce manuel contient les principes d'exécution de presque tous les
calculs de pratique courante, de telle sorte que l'opérateur HAMANN
trouvera presque toujours des solutions & ses calculs, 5i, cependant,
vous e trouvez pas une solution pratique, adressez-vous en confiance
a votre vendeur ou a nous-mémes, vous trouverez toute l'aide désirée.

Berlin SO 36, en novembre 1953,

DeTFeWe

DEUTSCHE TELEPHONWERKE UND KABELINDUSTRIE
AKTIENGESELLSCHAFT

Addition et Soustraction ath+...

Addition et soustraction

La solution des calculs simples d'addition et de soustraction se trouve
page 7 du « Mode d'Emploi de la Machine a Calculer HAMANN
MANUS R», Mai bien souvent, lors de caleuls d'addition et de sous-
traction, on se servira avantageusement des propriétés particuliéres
4 la HAMANN MANUS R. Par exemple, pour soustraire au-dessous
de zéro, le systéme de transfert permet le changement d'un nombre

" complémentaire en nombre positif sous sa forme habituelle, Il est
. recommandé de se familiariser a fond avec la manipulation du systéme

de transfert {voir page 10 du Mode d’Emploi), avant d'exécuter les
calculs suivants.



Addition et Soustraction ath+...

Boufon de remise a4 zéro automatique 12 du systéme d'imposition tiré
vers la droite.

1. Le nombre auquel on additionne ou dont on soustrait est constant:

41,216 84 + 0,132 64 = 41,349 58
= 41,084 30
41,216 94 + 0,225 33 = 41,442 27 .
= 40,991 61
ete.

Nous plagons un nombre constant en I 7-—1 et le faisons apparaitre en
T par un tour de manivelle dans la lére position du chariot. Naus
effacons I et posons au moyen des leviers 5—1 le premier chiffre a
additionner ou & soustraire 0,132 64, Aprés un tour de manivelle, le
total de 41,349 58 apparait en T 7—1. Aprés 2 tours en négatif la diffé-
rence 41,084 30 est obtenue. Par un autre tour positif nous faisons
réapparaitre le nombre constant 41,216 94.

Nous changeons les leviers en 0,22533 en I5—1 et continuons le
calcul de la méme maniére.

2. Le nombre a soustraire est constant;
Prenons le chiffre constant de 22536 $ & soustraire de:

228,13 — 22536 = 2,77
449,68 — 225,36 = 224,32
875,02 — 225,36 = 649,66
etc.

Placons 225,36 au viseur de pose I5—1 et mettons la machine en
position secustraction. Ainsi nous aurons aprés un premier tour de
manivelle le complément de 225,36:

10" — 225,36 = .. .99 774,64,

Au viseur de pose, inscrivons 228,13. Position positive, un tour de
manivelle et la différence de 2,77 apparait en T 3—1. Alors un tour de
manivelle en négatif et & nouveau le nombre ...99 74,64 apparait
au totalisateur. Nous inscrivons le 2éme nombre 449,68 et continuons
de la méme maniére,
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Addition et Soustraction : at+hb+...

Soustraction an-dessous de zéro

Suite de comptes et le solde:

Débit Crédit
354,18 1925,00
731,41
63,06
205,00
1353,65 1925,00
Solde 571,35
1925,00 1925,00

Additionnons les nombres:

354,18 en I 5—1; un tour de manivelle
731,41 en I15—1; un tour de manivelle

qtc.

Mettons la machine en addition. En T 6—1 apparait

1353,65.

Placons 192500 en I6—1 et le levier 11 en « Sub », un tour de mani-
velle et le résultat en T est: .. .88 428,65, complément du solde. Poser

le levier 11 en « Add » — effectuer le transfert — le levier 11 en « Sub »
— un tour de manivelle, et en T 5—1 apparait le solde
571,35 8.
i1



Muliiplication simple axb

Pour multiplier il faut tirer

le levier de libération du chariot 19 en avant
et le bouton de remise a zéro 12 vers la droite.

On peut multiplier en positif ou en négatif.

Pour la multiplication positive il faut placer

1e levier de sens de rotation du conipteur 23 sur « + »
le levier d'inversion 11 sur « Add ».

Les deux systemes du chariot travaillent en positif. Les produits
peuvent éire cumulés en supprimant la remise a zéro du T.

Pour la multiplication négative il faut placer

le levier de sens de rotation 23 sur ¢« —»
le levier d'inversion 11 sur « Sub»,

Le T travaille en négatif et le C en positif. On peut soustraire des
produits en supprimant la remise a zéro du T.

En multiplication abrégée (positive et naégative) il faut déplacer le
levier d'inversion 11 en « Add » ou « Sub», tandis que le levier de
sens de rotation 23 reste comme indiqué ci-dessus. La multiplication
abrégée represente une économie de temps d'environ 40%e.

Pour tous les calculs de pourcentages, il faut observer que 100 %0
= % = 1, c'est-a-dire que 3 % = 0,03. Les calculs de facteurs simples
en général ne nécessitent qu'une multiplication et une ou deux ad-
ditions. L'exemple de « Rabais sur un prix-courant » montre le change-
ment des facteurs dans le compteur {par des tours positifs et négatifs
de la manivelle). Le facteur en I reste constant, - L'exemple ¢ Calcul
d'une surface a peindre » montre la multiplication positive et négative,
l'accumulation et la soustraction de produits, '

Multiplication simple ~aXh

Multiplication abrégée

Le report des dizaines en C permet d'effectuer environ la moitié de

tous les caleuls en un minimum de tours. Pour multiplier 999 3< 45 nous
posons, contrairement & la régle ordinaire, le chiffre mineur 45 en [
et multiplions par (1000—1), c'est-4-dire que nous effectu9ns un .tc?ur
positif dans la 4éme position et un tour négatif dans la lére position
du chariot. Nous avons trouvé la solution avec 2 tours seulement de

manivelie.

Exemple:

3,897 t X 134,75 §/t = (4000—100—3) > 13475 = 525,12 § (TBT‘H‘
Nous posons 134,75 en I, déplacons le chariot dans la 4éme p051t'1cm
at eHectuons 4 tours positifs (Levier d'inversion sur » Add «). Ensuite:

1 tour négatif dans la 3éme position (Levier d'inversion sur « Sub »)
3 tours négatifs dans Ia 1ére position (Levier d'inversion sur « Sub»).

Nous avons eu besoin de 4+ 1+ 3 =28 tours an lien de 3+8+9-+7
= 27 tours.
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Multiplication simple axh

Calcul de pourcentapes

1) Calculer 4,17 % de § 7468,35
2} Calculer 4,17 % de $ 746835 et ajouter a 7468,35
3) Calculer 4,17 % de $ 7468,35 et déduire de 7468,35.

1) Nous posons 7468,35 en 16—1 et introduisons en abrége 0,0417 en
C 5—1. Par des tours de manivelle positifs et négatifs le résultat
apparait en T 9—35; 311,43,

2) Nous additionnons 7468,35 4 311,43 par un tour de manivelle dans
la 5&me position, c'est-d-dire que nous avons multiplié par 1,0417
(C5-—1). Reésultat: 7779,78.

3) Pour déduire les 4,17 %/p, nous calculons d'abord 4,17 %0 = 311,43,
comme décrit sous 1).

Ensuite nous déduisons 7468,35 de 311,43 par un tour de manivelle
négatif dans la 5éme position. Nous transférons le résnltat complé-
mentaire de T en I {Levier d'inversion 11 sur « Add ») et ensuite
faisons apparaitre le chiffre réel en T par un tour de manivelle
négatif. Nous lisons 7,156,92 {voir exemple « Soustraction au-
dessous de zéro », page 11}.

14

Multiplication simple -aXb -

‘Calculs de facture simple
Les factures se présentent généralement sous la forme suivante:

285 capots d'appareils téléphoniques W 48
e § 327,45 = 933,23

+ frais d'emballage 22,50
- frais de transport 37,35
993,08

Nous posons le prix par piece de 3,2745 en 15—1 et multiplions en
abrégé par 285, en faisant apparaitre en C3—1:

C3 3 tours positifs,
C2 1 tour négatif,
C1 5 tours négatiis.

Résultat en T 7—3: 933,23.
Nous effacons I, posons les frais d'emballage 22,50 en 1 6—3, 1a position
de la virgule restant inchangée. Ces frais d'emballage sont additionnés

par un tour de manivelle positif en 1ére position. Nous répétons le
méme procédé pour'les frais de transport.

15




Multiplication simple axb

Rabais sur prix-courant

Déduisons 23,45 %/ dun prix-courant. Seuls les nouveaux prix nous
intéressent:

$ 1,67 —2345% = § 1,28
$ 26,38 —2345% = §20,i9
$ 113,55 —2345% = § 86,92
§ 8560 —23,45% = %6553

1l faut multiplier tous les prix par 100 */v— 23,45 0/ = (1.0000—0,2345).
Le multiplicande constant est calculé de téte ou mécaniquement en
déduisant 0,2345 (I15—1) de 1.0000 en T 5--1. La différence 0,7653 est
transférée du T en 15—1. Nous multiplions de maniére abregée par 1,67
en C3—1. Résultat en T 7—1: 1,27 syan.

Sans effacer aucun chiffre, nous changeons 01,67 en 26,38 par des tours
positifs et négatifs:

C4 par 2 tours positifs de 0 a 2
Cc3 , 5 ,  positifs de t a 6
C2 . 3 , onégatifs de 6 & 3
Cl1 , 1 tour positif de 7 a 8.

Résultat: 20,1980 en T B—1.

Le 3éme prix est calculé de la méme maniére:

C5 par 1 tour positif de 0 3

al
C4 , 1 ., négatif de 2 a1l
C3 , 3 tours négatifs de 6 a 3
c2 , 2 , opositifs de 3 a5
Cl1 ., 3 ,  négatifs de 8 a 5.

Résultat: 86,9225 en T 8—1.

Pour le 4éme prix nous proposons le procedé suivant:

C4 par 3 tours négatifs de 11 a 8
c3 , 2 , positifs de 34 5
Cc1t , 5 , positife de 55 a 60,

Résultat: 65,5200 en T 8—1.
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Muliiplication simple axhb

Evaluation de surfaces a peindre

11 faut repeindre les 4 murs d'une salle, Il v a 16 fenéires et 2 portes
dans cette pigce. Quelle surface faut-il repeindre? Le fotal final seul
nous intéresse:
Dimensions de la piéce: Longueur 23,55m
Largeur 1540m
Hauteur 3,85m
Dimensions d'une fenétre: 1,05X 1,85 m

Dimensions d'une porte: 1,85 X 1,20 m.

La superficie a peindre s'obtient:
Plafond: : 23,55 X1540m
Longueur des murs: +2X2355X 3,85m
Largeur des murs: 42X 1540X 385m
Fenétres: —16X 105X 1,85m
Portes: — 22X 195X 1,20m.

ou:

2 X (23,55 X 3,85 + 15,40 X 3,85 — 1,95 X 1,20} + 23,55 > 1540 — 16
X 1,05 X 1,85

Puisque les deux premiers produits de la premiére parenthése ont le
méme facteur 3,85, il est préférable de poser 3,85 en 13—1, et de mul-
tiplier d'abord par 23,55 en C 4—-1. Le résultat intermédiaire (90,6675)
reste en T, mais nous effacons le C et introduisons 15,40,

Du 2éme produit intermédiaire (149,9575) il faut déduire 1,95 1,20.
Nous effacons C et ], disposons ]Ja machine pour multiplication négative
(voir page 12), posons 1,95 en I 3—1 et introduisons 1,20 par des tours
de manivelle en 3éme et 2éme position. Nous remettons a zéro I et C,
disposons la machine pour multiplication positive et transférons le
résultat (147,6175) de T en I 7—1. Nous effectuons 2 tours de manivelle
en 1ére position pour doubler ce chiffre.

1l faut augmenter le nouveau résultat (295,2350) de 23,55 X 15,40. Apres

avoir effacé I et C nous posens 23,55 en [ 4—1 et multiplions par 15,40
en C 4—1. Nous lisons le nouveau résultat intermédiaire 657,9050 enT.
11 faut en déduire 16 X 1,05 X 1,85. Le procédé le plus simple est de
calculer 16 X 1,05 dans la partie gauche du chariot, le résultat inter-
meédiaire restant en T 7—1. Nous posons donc 1,05 en I19—7 et mul-
tiplions par 16 en C 4—3. Aprés avoir effacé C et I, le produit 16,80 est
reposé en I4—1 [nous ne l'effagons pas en T 12—8) et multiplié en

- negatif par 1,85 en C3—1,
- Résultat: La surface & peindre s'éléve a 6268 m* (T 7—4}.
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Muliiplications successives aXbXec...

La HAMANN MANUS R convient spécialement pour des multipli-
cations successives {a X b X ¢), parce que le iransfert est effectué d'une
seule main et dans n'imperte quelle position du chariot, (Le levier
dinversion 11 doit se trouver sur « Add »). Le systéme de cubage est
débrayé automatiquement lors du tour de manivelle suivant pour ar-
rondir les chiffres qui se trouvent en I aprés un transfert, On débraye
le systéme de cubage en appuyant simplement sur le levier de cubage3.

Les 2 exemples suivants montrent l'application du transfert en faisant
ressortir 1'importance de la virgule.

Calculs de superficie et prix

Quel est le prix d'un linoléum de la grandeur 12,50 X 1,80, le prix par
1 m? étant 9,85 $2

Exdécution: D'abord nous calculons la surface du linoléum en mﬁ.. Nous
posons les virgules 2/2/4, c'est-a-dire, C = 2décimales, I = 2décimales,
T =4 décimales.

Nous posons 12,50 en 14—1 et introduisons 1,80 par 2 tours positi.fns
en C 3 et 2 tours négatifs en C2. La surface du linoléum est 22,50 m*,

Pour la virgule (T 4) nous effectuons le transfert dans la 3éme position
du chariot et cbtenons 22,50 en I4—1. Nous multiplions de maniére
abrégée par 985 en C3—1. Le prix du linoléum apparait en T 7—3
= 221,63 8.

18

Multiplications successives axXbhXxe...

Rabais successifis

Quel est le prix d'une caisse de clous d'un poids net de 837 kgs, si le
prix par kg est de $ 3,357 Le prix doit étre augmenté d'une hausse de
890, 22 % de rabais et 2 %o d'escompte sont accordés.

Nous calculons:
3,35 X B37 + 8%p—220/;—24/,

Exécution:

Nous déterminons 1'emplacement de la virgule une fois pour toutes:
2/2/4. Le prix brut est calculé en multipliant 837 en 153 par 3,35 en
C3—1. Le résultat: 280395 est transféré dans la 3éme position du
chariot de T en I 61,

Nous trouvons la hausse de 8 %/p en multipliant de maniére abrégée par
0,08 (un tour positif en C2, 2 tours négatifs en C 1), La hausse s'éléve
a 224,3160 en T7—1. L'addition est effectuée par un tour positif en
déme position, de sorte que nous avons multiplié par 1,08. Résultat:
3028,2660 §. Nous supprimons les 2 derniéres décimales en transférant
ce chiffre de T en I6—1 dans la 3éme position. Le systéme de cubage
est debrayé en appuyant sur le levier 5, ce qui nous permet d'aug-
menter la premiére décimale de 6 & 7 par le levier de pose.

En introduisant 0,22 en C3—1, nous trouvons le rabais de 22% en
T7—1 = 666,2194. L'augmentation de 21 & 22 doit étre effectude égale-
ment par des molettes. Nous déduisons le montant 3028,26, qui se
trouve enl de 666,21, en effectuant un tour négatif dans la 3&éme position.
Le complément 99 7637,9594 qui apparait en T est changé en nombre
positif sous sa forme habituelle d'aprés l'exemple « Soustraction au-
dessous de zéro » (page 11).

19




Multiplications successives axXbXe...

Le nombre positif sous sa forme habituelle 2.362,05 est transferé de
T8—3 en I16—1 (Chariot lors du transfert en 3éme position). L'escompte
de 29/ est calculé de la méme maniére que le rabais.

Le calcul entier se présenie comme suit:

837 X335 = § 280395
+ 8% = |, 22432

$ 3028,27

4,229, = , 66622

$ 2362,05

So20 =, 4724

§ 2314,81

20

- w . . a
Division simple b

Contrairement 4 toutes les aufres machines a calculer & main, la
HAMANN MANUS R permet la division automatique d'une fagon
tout & fait simple, qui n'exige de 'opérateur aucun travail de téte.

La HAMANN MANUS R est disposée pour la division de la facon
suivante:

Levier de libération du chariot 19 enfoncé. Il est préférable d'en-
foncer ce levier lorsque le chariot se irouve
en position de repos, mais il est possible de
I'enfoncer également dans les autres positions
du chariot pourvu qu'on déplace le chariot
légérement jusqu'a ce que le levier soit di-
ment engagé.

Levier d'inversion 11 dans n'importe quelle position.

Chariot a l'extréme droite dans la Beme position
’ " negative.

Levier de sens de rotation en arriére: sil'on veut obtenir un quotient
positif,

en avant: si I'on veut obtenir un quotient
négatif. (Division négative.)

L'éxemple « Marge bénéficiaire » montre la combinaison d'une sous-
traction avec la division de 2 nombres. L'opérateur se sert de la
division automatique. Cet exemple montre également l'emploi du
systéme de transfert pour la pose de dividende.

« Calcul de 1'Index » est un exemple pour des calculs avec un diviseur
constant.
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Division simple

Marge entre prix d'achat et prix de vente

Prix d'achat 3 1166,67
Prix de vente $ 1817,50.

Nous cherchons la marge entre les 2 prix en pourcentage par rapport
au prix d'achat et au prix de vente.

Nous déplagons le chariot & I'extréme droite et disposons la machine
pour la division,

1) Marge en pourcentage par rapport au prix d'achat:

1817 50 — 1166,67
1166,67.
Aprés avoir embrayé le systéme de cubage, nous posons 1817,50 avec
les leviers 6—1. Le nombre apparait en méme temps en T 13—8. Nous

débrayons le systéme de transfert en appuyant sur le levier 5 et chan-
geons les leviers 6—1 en 1166,67. Apras un tour de manivelle, la marge

650,83

est apparue en T 12—8. Nous continuons & tourner la manivelle jusqu'a
ce que le chariot soit arrivé dans la 4éme position. Le nombre 155,78
en C 8—4 indique que la marge s'éléve &

55,8 V0 du prix d'achat,

2) Marge en pourcentage par rapport au prix de vente:

Nous posons 1166,67 en I6—1 et placons le chariot en position de
départ pour division. Un tour de manivelle nous donne le complément
de 1166,67 == 8833,33 en T 13—8. Lors d'un four de manivelle, le
chariot est sauté dans la 8éme position positive. Nous changeons les
leviers 6—1 en 181750 et effectuons un auire tour de manivelle, ce
gui fait apparaitre la marge bénéficiaire de G50,83 en T 12—B. Le
chariot est sauté dans la 7éme position négative. Nous continuons a
effectuer des tours de manivelle. Le résultat 3580 en C indique que la
marge bénéficiaire s'éléve a

35,8 %4 du prix de vente,

22

Division simple

ol

Calcul de l'index

On cherche les index des chiffres de vente de 6 mois consécutifs,
D'abord les chiffres de vente sont additionnés et divisés par 6. Il en
résulte le chiffre de vente moyen qui s'appelle la base. En divisant
chague chiffre de vente par la base on obtient les index.

Les chiffres de vente sont les suivants:
Janvier 83.458,35 Index: 892

Fevrier  97.63730 " 104,4
Mars 105.088,85 . 1124
Avril 123.277,00 " i31,8
Mai 88,350,15 o 94,5
Juin 63.370,50 u 67.8

Moyenne 93,530,352

Nous posons, I'un aprés l'autre, les 6 chiffres de venie en I et les ad-
ditionnons. Le total de § 561.182,15 apparait en T 8—1.

Nous déterminons l'emplacement de la virgule: C=6, I=0, T=06
Nous effectuons Ia division par 6 comme multiplication par ¥/s = 0,16667,
ce qui nous permet de transférer en I le résultat qui sera notre diviseur.

Nous transférons le résultat 561.182,15 de T 8—3 en I 6—1 {les 2 déci-

males 15 peuvent étre supprimées) le chariot se trouvant lors du
transfert en 3éme position, et 1e multiplions en abrégé par 0,166667 en
C 7—1. La moyenne par mois 93.531 00 apparait en T 11—7, Nous trans-
férons ce nombre de T en 1 5—1 (le chariot se trouve en 7éme position),
disposons la machine pour la division automatique et inscrivons au
movyen des moleties le premier dividende 83.458,00 en T11—7. La
division automatique donne l'index pour janvier 88,2 en C 6—4. Nous
remettons & zéro T et C et divisons tous les chiffres de vente, I'un
aprés l'autre, par la base qui reste en I, Nous trouvons toujours les
index en C7—4.
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Reégle de Trois

a
=X G
(Reprise des quolienis) b X

Beaucoup de calculs imposent la reprise directe des quotients, c'est-
a-dire le calcul d'un quotient qui doit étre repris instanément pour
faire une multiplication.

Grice a la division automatique de la HAMANN MANUS R et au
levier de sens de rotation, il est bien facile d'opérer successivement:
division — multiplication — division — multiplication etc. sur cette
machine. A cet effet, nous remettons & zéro, l'un aprés l'autre, les
chiffres du quotient qui se sont formés en C, par des tours de manivelle
positifs ou négatifs. Le levier de sens de rotation 23 reste toujours
basculé en arriére. On peut traveiller en abrégé en commencant la
multiplication a la droite du compteur, c'est-a-dire, en C1, ensuife
C 2, etc. Tous les chiffres au-dessous de 5 sont remis a zéro, tous les
chiffres au-dessus de 5 sont arrondis & la dizaine suivante. Comme le
levier de sens de rotation reste en arriére, le levier d'inversion 11 peut
étre posé comme suif:
) Levier d'inversion
pour remetire un chiffre en C a zéro « Add »
pour arrondir un chiffre a la dizaine suivante « Sub »,

Les exemples suivants sont tirés de la pratique. Ils montrent la reprise

du quotient dans les calculs d'intéréts, calculs de change et calculs
de frét maritime. Dans ce dernier exemple la reprise du quotient est
combinée avec l'application du transfert.

Division et multiplication peuvent étre effectuées en une seule opé-
ration comme indiqué dans I'exemple « Prix de la location par jour
d'un frigidaire ».
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Bégle de Trois
{Reprise des cuotienis)

=

Intéréts de retard

Une facture s'élevant a C = 1.576,35 § est payée avec un retard de
n = 65 jours, Quel est le montant des intéréts de retard en calculant un
taux de 5,25%0 p. a.?

Les intéréts pour une année:

_CXt _1576,35 X 5,25

I =
100 100

—=B82,76 $

pour un jour:

I= CXt _ 1576,35 X 5,25
100 X 360 100 X 360

=023 §

et pour 65 jours:
_CXtXn _157635X 525X 65 _ 1494 §
100 X 360 100 3 360 e

Il v a deux méthodes pour ce caleul: multiplications et divisions sue-
cessives ou 1'emploi des tables d'intéréts.

1. Méthode des multiplications et divisions successives

Nous déterminons I'emplacement de la virgule: C=6,I=4, T= 10,
Les intéréts pour la premiére année sont trouvés par muliipli-
cation de 15,7635 en I 6—1 par 5,25 en C7—S5. Le résultat 82,758375
(T 12—5) est divisé par 360 (I 7—5). Nous effacons C, et nous com-
mencons la division dans la 7éme position négative du chariof. Nous
lisons l'intérét pour un jour: 0,22988 en C7—2. Aprés avoir effacé T
et I et tiré le levier de libération du chariot nous posons 63 en I 6—5 et
multiplions par 0,22988 en remettant ces chiffres a zéro:

Chariot en 2éme position: levier d'inversion sur « Sub »:
2 tours de manivelle

Chariot en 3&me position: levier d'inversion sur « Sub »:
1 tour de manivelle

Chariot en 5éme position: levier d'inversion sur « Add »:
3 tours de manivelle

Chariot en G2me position: levier d'inversion sur « Add »:
2 tours de manivelle.

Les intéréts pour 65 jours apparaissent en T 12—8 = 14,94 §.
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Régle de Trois aXe
(Reprise des quoiients) b

II. Méthode des tables d'intéréts

Par « Diviseur » on entend

D= Men Y'occurrence ﬂ-}%}ﬂg = 6B857,142.

En employant le « Diviseur » nous simplifions la formule d'intérét en

_CXn_ 1576,35 X 65

I -
D 6857,14

La solution de cette expression peut étre obtenue de deux facons diffé-
rentes, selon que nous cherchons:

a) l'intérét pour 1 jour {division d'abord, multiplication ensuite),
b} ou le Nombre (multiplication d'abord, division ensuite).

a) Nous calculons 1'intérét pour 1 jour par division automatique de
1576,35 (pose de ce Nombre par les leviers 61, le systéme de cubage
étant embrayé et le chariot se trouvant & 'extréme droite) par 685%,14
(I 6-—1). L'intérét pour 1 jour se forme en C8—3 = 0,22088 (continuer
la division seulement jusgu'a la 3éme position du chariot). Nous effa-
cons T et I, posons 65 en I 4—3 et multiplions en abrégé en remettant
le nombre dans le compteur & zéro. En T nous lisons les intéréts pour
65 jours: 14,94 §.

b) Nous déterminons 'emplacement de la virgule: C=4,1=4, T = 8§,

Si nous avons besoin du « Nombre » (Clﬁon)' nous effectuons d'abord

la multiplication de 15,7635 (= %) en 16—1 par 65 en C6—5. Le

Nombre apparait en T 12—35, soit: 1024,6275. Nous divisons ce dernier
Nombre par le Diviseur, qui pour les calculs avec le Nombre doit étre
divisé par 100, soit 68,5714 (1 6—1). De nouveau apparait notre Iesultat
en C6—3 = 14,94 §,
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BRégle de Trois
(Beprise des quotients)

o

Calcul de prix
Le prix d'achat d'une marchandise est de $ 13.52575.

1) Quel est le prix de vente, la marge bénéficiaire étant 24,5 by
du prix de vente?
2) Quelle est la marge bénéficiaire?

11 est préférable de calculer d'abord de quel pourcentage il faut aug-
menter le prix d'achat pour obtenir le prlx de vente avec la marge
donnée. .

(V = prix de vente}

V—24,5% = 1352575
1 XV— 0245V = 1352575
0755V = 13525 75
= — 25,75,
v 0, ?5 z K135

En divisant 1 : 0,755 nous apprenons de quel pourcentage il faut aug-
menter 13525,75 pour obtenir le prix de vente.

La virgule est placée: C=6,1=3, T=19, et la division effectuée de
maniére usuelle, Le résultat: 1,324503 en C 7—1 indique qu'il faut aug-
menter le prix d'achat de 32,4503 %u pour obtenir le prix de vente.

Nous effacons seulement I et T, déplagons la virgule en I entre la
2&me et 3éme position, et par conséquent, entre la 7éme et Béme position
en T, posons 13525,75 en I 7—1 et multiplions d'abord par 0,324503, en
remettant les chiffres qui se trouvent en C 1—8 & zéro {levier de sens
de rotation en arriére et levier de libération tiré). La marge béné-
ficlaire 4389,15 % apparait en T12—7. Maintenant nous remettons
également « 1 » qui se trouve en C & zéro, ce qui nous donne en T13—7:
17914,90.

Prenve: Nous transférons 17914,90 de T 7—13 en I17—1 (le chariot se
trouve en 7éme position) et multiplions par 0,245 en C7—4.
Nous obtenons la méme marge = § 4389,15 en T 12—7, ce qui
prouve que notre calcul est juste.
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Régle de Trois axXe
(Reprise des quotienis) b
Calcul de change

Combien de US$ et ffrs. correspondent 8 DM 753,70, 1es cours de change
étant 4,205 DM = 1 USH et 350 firs. = 1 USS. Quel est le cours pour
100 firs./100 DM?

Solution:
753,70 X 350

4705 = G2733,65 ffrs.

Nous placons la virgule 5/5/10 et posons le dividende 753,70 & l'aide
des leviers ef du transfert
en T 13—8.

Ensuite nous posons 4205 en I 63
et effectuens la division. Le résultat: 179,239 § apparaif en C8—3.

Nous effagons T et ¥, déplacant la virgule 5/2/7, posons 350 en 15—3,
tirant le levier de libération et muliiplions en remettant les chiffres
de C & zéro. Nous lisons le montant de

62733,65 firs, en T 12—&6.
Le cours 100 ffrs./DM est trouvé par division de 62733,65 par 753,70
en I 5—1. Résultat: 83.23424 en C7—1, Donc:

100 DM = B323,424 firs,
On obtient les mémes résultats en commencgant parla division 350 : 4,205,

la multiplication successive par 753,70 donne 62733,65 ffr. et la division
par 350 : 179,239 USS. B
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Régle de Trois axe
(Reprise des quolients)

Calcul de frét

Nous cherchons le frét pour 4 caisses, dont les dimensions sont
1,26 X 0,92 X 0,82 m. Le taux de frét est de sh 220/— pour 40 pieds
cubes et de 15% de surcharge. Le frét est demandé en US§ (cours
2,80 US$ = 1 £). 1 m* = 35,3 pieds cubes {Table III, page 65).

1 caisse 1,28 0,92 X 0,82 = {965z m?
~ 4 caisses =  3,B625m m?
X 353 = 136,34729e4 pieds cubes
Taux de frét:
;40 = 3,408ase0
sh 220/~ pour p. cub. { X 220 — 749,909 sh

-+ 15 %o de surcharge 112,486: sh
862,3960 sh
43,1188 £

12074  §

: 20
K28

o

Nous déterminons l'emplacement de la virgule, C=4, I =6, T = 10.
D'abord nous calculons le cubage d'une caisse en multipliant a 'aidedu
transfert 1,28 X 0,92 X 0,82 (voir pages 18—20). Le résultat 0,965632 m?
est transféré de T 11—35 en I 71 et multiplié par 4 en CS5. Cela nous
donne le cubage de 4 caisses en T 11—5, Pour la transformation de ce
cubage en pieds cubes nous multiplions par 35,3 (transfert en 171,
introduire 35,3 en C 6—4 par des tours de manivelle).

Comme le taux de frét s'entend pour 40 pieds cubes, il nous faut
diviser le résultat par40. Pour faire cela, nous effacons Cetl, déplagons
les virgules C = 6, I = 4, T = 10 et posons 40 en I 6—35,
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Régle de Trois axXe

(Reprise des quotients) b

Le résultat de cette division 3,408680 (C7—1) doit étre multiplié par
220. Nous effacons T et I, posons 220 en [ 7—5 et remettons les chiffres
en C a zéro {tirer le levier de libération). Résultat: 749,9096 (T 13—7).

Ensuite nous calculons 15 %o de 749,9096 en transférant ce nombre de
T13—7 en I 7—1 et en C et multipliant par 0,15 en C7—5 (levier de
sens de rotation en avant). La surcharge s'éléve a 112,4B44 sh. Nous
additionnons le frét 749,9096 en muliipliant par « 1 » en C 7, résultat:
862,3960 sh (T 13—7).

Nous transformons les sh en £ par une division par 20 {I6—35) et
obtenons 43,1198 £ en C8—3.

Par la multiplication successive par 2,8 (I 5—4}, nous effagons T, tirons
lelevier de libération et remettons les chiffres du compteur 3—8 4 zéro.
Le frét en dollars = 120,735 apparait en T13—8.
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Régle de Trois aXc
(Reprise des quotients) b

Prix de la location par jour d'un irigidaire

Quelle est la location d'un frigidaire pour 13 jours si la location par
mois s'éléve a 47,35 §, La location par jour est également cherchée.

Solution
47,35
-t X 13
_ 30
La pose suivante des factures nous permet de résoudre ce calcul par
une seule opération, grace a la division automatique:

location 47,35 en T 1310
location 29,9999987 enx I 9—1.

A lieu de diviser par 30 et multiplier le résultat par 13, nous divisons
par (30 —1 = 29) la bande des neuis et le complément de 13 = 87, Les
virgules sont placées comme suit:

C= 4et4
I = 7et0
T =11 et 4

Nous commencons la division dans la 5éme position négative du
chariot et obtenons les résultats suivants:

1,5783 pour 1 jour en C5—1
20,5179 pour 13 jours en T Ge-1.
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Accumulation de facteurs,
produits et quolients (a—h)Xec

Calcul de quittance de gaz

Le chiffre du dernier relevé est de 78 048 m%, le nouveau relevé est de
82 541 m®. Combien de m® ont été utilisés et de combien fauf-il débiter
le client si le prix d'un métre? est de 0,18 § et s'il faut compter 32,50 %
pour la location du compteur?

La facture est établie comme suit:

dernier relevé 78048

nouveau releve 82541

consommation 4493 m? < 0,18 = 808,74 §

+ location du compteur = 32,50,
841,24 8.

Nous pouvons calculer le prix et la consommation en une seule opé-
ration en posant les facteurs comme suit:
0,18 en I 3—1 (prix pour m?
1 enlI8 {chiffre auxiliaire)
78048 en T 13—9 (dernier relevé)

Les virgules se trouvent:
C=0eb0
I =8et?2

T = 8 et 2

Nous disposons la machine pour la multiplication et effectuons des
tours de manivelle jusqu'a ce que les chiffres du dernier relevé soient
transformés en chiffres du nouveau relevé, soit 82541 en T 13—9:

chariot en 4éme position = 4 tours positifs
" rt 3éme r = 5 " (3]
" 1] 1er " = ? at négatifs-

Nous lisons les résultats:

C4—1: 4493 m® consommation de gaz
T 5-—1: 808,74 § prix du gaz utilisé.

Nous additionnons les 32,50 § et obtenons le prix total de 841,24 3.
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Calculs de salaires
64 heures 4182% = 11648

Primes des heures supplémentaires:

3 heures (15%0) & 0,27 § = 0,81 §

11, (25%) 24045% = 495 $

2 9, (0%yaomi=144%F= 7205
123,68 5

Retenues:

8% taxe sur le salaite = 10,20 §

frais sociaux = 12,50 §

avance = 3500 § = 5770 3
63,98 §

Les majorations pour heures supplémentaires et les montants des frais
sociaux sont indiqués par des iableaux.

Comme nous voulons obtenir les montants des primes particuliéres et
le total, nous commencons notre calcul en multipliant 3 X 0,27. Nous
posons 0,27 en I19—7 et I3—1 par 3 tours de manivelle (3 en C1). Le
premier montant de prime = 0,81 apparait en T9—7 et T 3-—1. Nous
le notons et l'effacons par les molettes en T 9—7, tandis qu'il reste en
T 3—1, Pour nous permettre 'accumulation des primes, nous effagons C.
Ensuite nous inscrivons 0,45 en 19—7 et I 3—1 et multiplions par 11,
que nous faisons apparaitre en C2—1. Nous notons le 2éme montant
de prime 4,95, effacons C et T9—7 et changeons les leviers en 0,72,
La multiplication par 2 (C1) nous donne le 3éme montant de prime
1,44 en T9—7 (qgui est noté et effacé) et la somme des primes = 7,20
en T 3—1, Nous effacons I et C, posons 1,82 en 19—7 et I 3—1 et multi-
plions par 64 en C2—1. Le salaire brut sans les primes apparait en
T11—7 = 116,48 (noter et effacer), et le salaire avec les primes apparait
en T5—1 = 123,68. Nous le transférons en I15—1 et le muitiplions par
0,0825 {C5—1), ce qui veut dire 8,25 %, Cette opération nous donne
la taxe en T8—1 = 10,20 §.

Pour additionner les autres retenues, nous transportons le chariot en
5éme position. Nous posons 1'un aprés l'autre, les 12,50 § et les 35— $
en I4—1 et les additionnons. La somme des retenues = 57,50 § ap-
parait en T 8—35,
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Accumulation de facteurs, produiis et quotients

Pour obtenir le salaire net nous posons encore une fois le salaire brut
= 123,68 $§ en I5-—1. Un tour de manivelle en négatif nous donne le
complément du salaire net enT, nous le transformons en nombre positif
sous sa forme habituelle par le transfert, et un autre tour de manivelle
négatif. Le salaire net = 6598 § apparait en T 8—5.
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Calcul d'un stock

Le jour de la cléture du bilan, une société de construction a des stocks
de mertier sur divers chantiers, On cherche la quantité totale de ce

- mortier et les valeurs des diverses quantités.

Chantier I: 13,5 m® mortier 2515 $ m® = 339,53 §
10,5 m® ciment 2725 § m® = 286,13 §

o II: 4,0 m® mortier 2575 § m® = 103,— $
B,5 m® ciment 2775 § m? = 235,88 §

" IIT; 27,0 m" ciment 27,15 § m® == 733,05 §

63,5 m?

Nous posons les prix respectifs en I 4—1 et multiplions en utilisant la
partie gauche du T comme C. A cet effet, nous posons «1» en 18,
Par des tours de manivelle nous faisons apparaitre l'une aprés l'antre
les quantités dans la partie gauche du T et en méme temps les prix
respectifs dans la partie droite du T. Le T est effacé apres chaque
opération, tandis que les quantités sont accumulées dans le compteur.

Virgules: g
C= 2et2
I = Bet2
T = 10 et 4

1,000025,15 en 19—1

Introduire 13,5 par des tours de manivelle en T 12—10,

339,525 = premiére valeur en T 7—2,

13,5 = premiére quantité en C 4—1 qui sera accumulee,
Effacer T, déplacer les leviers 4—1 en 27,25, faire apparaitre par des
tours de manivelle 10,5 en T 12—10,

286,125 = deuxiéme valeur en T 7—2.
24,00 en C 4—1, accumulation des 2 quantités. On procéde de la méme

maniére pour les autres quantités, Aprés la derniere multiplication
nous obtenons la guantité totale de ciment et de mortier, soit 63,5 m®.
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Accumulalion de facteurs, produiis et quotients

Calculs de pourcentages et leur addition

Il est demandé de rechercher le pourcentage des différents frais de
vente d'une marchandise. En méme temps on doit calculer les pour-
centages des postes 4, 7 et 10,

1. Frais de matériel. . . . . . . . . 224508 = ?2,55%
2. Salaites . . . . . 4+ « « . . . . 25508% = B46%
3, Frais généraux de la fabrique . . . . 8750 $ = 295%

4, Coit de fabrication. . . . . . . 563,50 % = 1B96%
5. Frais d'administration . . . . . . . 112700 § = 3792%
6. Fraisdevente. . . . . . . . . . 845308 = 2844%

7. Prixderevient . . . . . . . . 253580 8% = 8532%
8. 12,5 %o marge bénéficiaire. . . . . . 31700 § = 10,67%
g, Taxe de transmission . . . . . . . 119008 = 401%

10, Prixdevente, . . . . . . . . 2971,B0 § = 100,00%

La HAMANN MANUS R disposant d'une division automatique et de
molettes pour la pose directe de chiffres dans le T, favorise 1'exécution
de division.

Nous évitons 1'addition des pourgentages et arrondissons ceux-ci en
diminuant le diviseur constant d'« 1 » dans la derniére position. Nous
placons le prix de vente a l'aide des leviers, enlevons « un » au dernier
chifire et complétons le systéme d'imposition par tous les 9. De ceite
fagon, lors de chaque division, le quotient est formé deux fois: une fois
dans le C ot il est effacé aprés avoir été noté, et une deuxiéme fois
dans le T ou il reste pour l'addition des pourcentages, ce qui permet
le contrdle du résultat et la lecture des résultats intermédiaires.

L'emplacement des virgules pour les pourcentages de 4 chiffres:

C = 4det 4
I =5et0
T = 0 et 4
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Le diviseur constant est inscrit avec les leviers d'imposition
297179998 en I 9—1
et pour la premiére division
224,50 en T12--8.
Effectuer la division automatique en 4éme position. Le premier pour-

centage 7,55 %0 apparait en C et & droite du T, le reste (1291) en T 9—6,
Effacer le C et placer le second facteur

251,50
40,1291

251,6281 en T 12—....

en additionnant le i-este, et recommencer la division. En C apparait en
position 3—1 == 8,46 % et & droite du T le cumul des deux premiers
pourcentages: 16,01. Ainsi de suite,

L'avantage de la méthode est qu'en fin d'opération nous obtenons le
résultat de 100 %o, ce qui notis donne la preuve que

1) T'addition de tous les frais est exacte et
2) tous les facteurs ont éié posés correctement.
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Calculs en Monnaie Anglc:ise

os relations commerciales peuvent nécessiter des calculs en Monnaie
Anglaise.

Le systéme de Monnaie Anglaise ne permet pas derésoudre directement
les calculs. Par les 4 exemples suivants nous vous démontrons com-
ment, sur la FAMANN MANUS R, vous pouvez quand-méme effectuer
facilement vos calculs en Monnaie Anglaise. Les exemples sont choisis
de telle sorte, que tous les cas pouvant se produire sont Teprésentés,
Si vous connaissez les procédés trés simples qui sont.a votre dis-
position, vous pourrez effectuer machinalement tous les calculs de £.

Grace aux 3 premiers exemples nous vous montrons l'addition et la
soustraction de montants en Monnaie Anglaise.

Le 4éme exemple représente un calcul d'intéréts. Pour ce calcul, nous
utilisons une table de conversion pour transformer les sh et les d en
décimales de £.

a8

Calculs en Monnaie Anglaise

1° Exemple: Addition
Nous voulons additionner

225 £ 7sh 94d
136 £ 16 sh 11 d
415 £ 9sh 6d

776 £ 32 sh 26 d
=77 £ 14 sh 2d

Solution:

Nous posons les différents montants en réservant 3 positions, aussi -
bien pour les sh que pour les d

19—7 le montant 225
I16.d " 1] por
I 3'—"1 1] rn 009.

Nous transférons ce nombre dans le totalisateur par un tour de mani-
velle {le chariot se trouve en premiére position), L.es autres nombres
sont transférés dans les mémes conditions et de la méme maniére.
Nous obtencns ainsi au totalisateur 776032 026. 1 s'agit de diviser
les sh par 20 et les d par 12. A cet effet, nous posons le complément
de 0,12, c'est-a-dire 988 en I13—I1, et effectuons autant de tours de
manivelle positifs qu'il est nécessaire pour ramener le nombre de d
au-dessous de 12. 2 unités se sont ajoutées dans la colonne des sh qui
se trouvent portée a 34. Nous ramenons les leviers de pose a 0, et
posons le complément de 020, c'est-a-dire 980, en 16—4. Nous effec-
tuons autant de tours de manivelle qu'il est nécessaire pour ramener
le nombre de sh au-dessous de 20, Une unité s'est ajoutée dans la
colonne des £. _ :

Le résultat obtenu se lit dans le totalisateur:
777 £ 14 sh 2 d.

39




Caleuls en Monnaie Anglaise

2° Exemple:

Cuand nous travaillons sur des montants importants par exemple
17 £ 171 sh 125 d,

les chiffres se présentent dans le totalisateur de Ia maniére suivante, en
T 9—1 017 171 125, On peut éviter des manceuvres de la manivelle en
posant immédiatement et en méme temps les complémentaires des sh et
des d, soit en 1 6—1 980 988. En tournant la manivelle, il faut observer
si ce sont les sh qui passent les premiers au-dessous de 20, ou les
pence au-dessous de 12. Le premier cas se produit aprés 8 tours de
manivelle, & ce moment le montant de sh en T6—4 est passe a 19.
Maintenant nous effacons 980 en I16-—4 et obtenons aprés 2 auftres
tours de manivelle 005 en T 3—1, Ensuile nous effagons 988 en I13—1
et posons encore une fois 980 en 16—4. Aprés un autre tour de mani-
velle, c'est-§-dire 11 tours, nous lisons le résuliat en T.

26 £ 1sh 5d.

Si nous avions calculé d'aprés la méthode du 1° exemple, 19 tours de
manivelle auraient été nécessaires pour obtenir le méme résultat.

Observation:

Une annulation suivie d'une repose du complémentaire des sh est
rarement nécessaire, nous avons voulu donner 1'exemple de I'opération
la plus complijuée. En régle générale il suffit de poser une fois le
complément 980 988 et d'effacer une fois 980 et une fois 988, comme
dans l'exemple

17 £ 168 sh 125 d.

(10 tours de manivelle suffissent au lieu de 18 d'aprés la methode de
la page 39.)
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3° Exemple: Soustraction

13 £ 11 sh Bd
— 2£17sh 24d
-— 5 £13sh 11 d
— 3£ 5sh 64

1£15sh 14d

Nous posons d'abord le premier montant en I19—1 013/ 011/008 et le
transferons par un tour de manivelle, en position positive du chariot,
dans le totalisateur. Pour les soustractions suivanies nous mettons le
levier d'inversion 11 en « Sub », et spustrayons, 1'un aprés l'autre, les
2¢, 3¢ at 4° montants en tournant la manivelle. Ils sont posés de la
maniére habituelle en réservant un 0 entre les sh et les £ et entre
les d et les sh. Le totalisateur montre successivement

010/994/006
005/980/995
002/975/989

. Bt, maintenant, pour obtenir le résultat nous pesons en I16—4 980 et

en I3—1 988. Nous continuons & tourner la manivelle, le chariot se
trouvant en position négative jusqu'a ce qu'en T6—4 ou T3—1 les 9

‘disparaissent, ce {ui se produit en T 3—1 aprés un seul tour de mani-

velle. Nous effagons 988 en I 3—1 et continuons a tourner la manivelle
en négatif. Aprés un seul autre tour nous arrivons au résultat

001/015/001.
Observation:

Il va sans dire qu'on peut soustraire aussi au-dessous de zéro. Du
” nombre 001/015/001

en T nous voulons soustraire
005/012/010,
Nous effectuons la sousiraction et lisons en T le compiément

©...89996 002991, A l'aide du transfert nous changeons ce complé-

ment en nombre positif sous sa forme habituelle {chariot en position
positive, transfert, chariot en position négative, un tour de manivelle}.
Le résultat est 003/997/000.

Au-dessous de 997 (sh), c'est-a-dire en I6—4, nous posons 980 et
effectuons la soustraction jusqu'a ce que les 9 disparaissent. Aprés
un tour de manivelle nous lisons

3£17sh9d
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4° BExemple: Multiplications et divisions

Nous voulons calculer les interéts de
i27 £ 16 sh 3 d
au taxe de 3% %0 en 108 jours.

D'aprés la formule générale

Capital X taux X temps

I =
100 X 365

Nous obtenons "éguation

127/16/3 X 3,75 X 108
100 X 365

I=

Exécution:

Pour exécuter le caleul, il faut d'abord transformer les 127/16/3 en
une fraction décimale. On utilise a cet effet une table de conversion,
1° Annexe, page 63,

Nous lisons:
16 sh 3 d = 0,8125 £,
Maintenant nous pouvons effectuer

_. 127,8125 X 0,0375 X 108
365

selon les indications de la solution No. 1 de la page 25 et obtenons

I

1) les intéréts pour 1 an:
127,8125en I 7—1
00375 en C7—3 = 4,792968 75 en T 11—3

2} intéréts pour 1 jour:
: 365 en I7—5=0,013131 en C7—1
3} intéréts pour 108 jours:
X 108 en I 7—5 = 1,418 148.
Dans la table de conversion nous lisons:
1418148=1 £ 8sh 4 d.
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L'¢levation & une puissance est généralement nécessaire lors de calculs

d'intéréts compaosés, de rentes, de tableaux d'amortissement, d'an-

nuites ete.

11 arrivera assez souvenl, qu'au moment ol vous aurez besoin de faire

ces caleuls, vous n'aurez pas & votre disposition des tables et méme

si vous les avez, elles ne donneront pas le pourcentage désiré, le
nombre d'années nécessaires ou le nombre de décimales dont vous

avez besoin. Dans les exemples suivants nous vois montrerons com-

ment résoudre tout de méme ces problémes, sans fatigue intellectuelle -

grace 4 la HAMANN MANUS R. Le calcul des puissances se fait par
multiplications successives.

Pour faciliter les caleuls, rappelez-vous toujours que pour atteindre
a!® {1 n'est pas nécessaire de multiplier « a » 16 fois par lui-méme, mais
qu'il vaut mieux procéder comme suit:

a Xa =a°
a2 Xa* =al
a! Xat =ab
a? Xa® =alt

. Par la combinaison de résultats intermédiaires, vous pouvez calculer

n'importe quelle puissance, par exemple:

att a Xa =a?
a! X a® =at
a! Xa =af
al X gf- = at
alﬂxaﬂl:aﬂu
a® : a =alt

La HAMANN MANUS R est spécialement indiquée pour toute sorte de
puissance grace au transfert et 4 la division aufomatique.
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Intéréts compusés

Quel est la valeur d'un capital de 6.750,— § aprés 7 années, l'intérét
composé étant 4,35 %e?

De la formuile d'intéréts:

—_— t n P ) n
C—CX(I-*-IOD) =cXu
C = capital définitif
¢ = capital initial
n = nombre d'années

t = taux
t
—1
=171
il résulte la valeur actuelle du capital.
Nous calculons C = 6.750,— X 1,0435.

Exécution:

Pour fixer leur place qui ne changerz pas pendant toute l'opération,
on fait glisser les virgules entre 6 & 7 au I et entre 6 & 7 au C, ce
qui donne 12 en T.
Nous commengons en calculant la valeur de 1,04357 en décomposant:

1,0435 X 1,0435 = 1,0435% = 1,088 892

1,0435" X 1,0435% = 1,0435¢ = 1,185 686

1,0435% 2 1,0435% = 1,04358 = 1,405 851

1,0435% : 1,0435 = 1,04357 = 1,347 246
Nous posons 1,0435 en 17—3 et faisons apparalire par des tours de
manivelle ce méme chiffre en €7—3. Le résultat qui apparait en T,
représente la 2éme puissance. Nous le transférons de T en I, le chariot
se trouvant en 7éme position, et faisons apparaitre les chiffres qui se
trouvent en I également en C7—1 par des tours de manivelle. Dans
la 4éme puissance il faut augmenter la 6éme décimale de 5 & 7 au
moyen de la molette. Aprés cela nous transférons de nouveau lavaleur
de T enI7—1 et faisons apparaitre en C7—1 la méme valeur. De cette
maniére nous obtenons la 8éme puissance er T. Il faut diviser cette
valeur par 1,0435. Nous effagons C et I, posons 1,0435 avec le levier
7—3 et elfectnons la division automatique & partir de la 7éme position
négative, La 7éme puissance = 1,347 246 apparait en C 7—1.
Pour multiplier cette valeur par 6750,—, nous effagons senlement T et I,
inserivons 6750,00 en I 6—1, tirons le levier de libération 19, et remet-
tons avec le minimum de tours C 1—7 & zéro.

Capital définitif: 9033,91 §.
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Amortissements et calcul de I'annuité

Un emprunt de c 850.000 $ doit étre complétement amorti en 13 ans (n)
par des annuités égales (a) versées & la fin de chaque annee. Le faux
de l'intérét étant de 5,52 %, quel est le montant de 1'annuité?

Etablir le tableau d'amortissement.

I. Calcul de I'annunité

D'aprés les formules, on obtient les données suivantes:

n._.
cXun=al 1
u—1
ou
" n° {1 1)
a=cX =

Nous calculons d'abord ur = 1,0552'%, en décomposant comme suit:

1,0552 X 1,0552 = 1,0552° = 1.113 447
1,0552* X 1,0532 = 1,0552 = 1,174 909
1,05528 X 1,0552% = 1,05520 = 1,380 411
1,0552% X 1,0552¢ = 1,05521* = 1.8905.535
1,055212 X 1,0552 = 1,0552% = 2.01072]

Nous posons les virgules; 6/6/12 comme décrit a la page 44, Nous
effectuons les multipiications successives en utilisant le transfert dans
la 7éme position du chariot. L'augmentation de la derniére décimale
de 1,905 535 {12éme puissance) se fait avec la molette, avant le transfert.
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Résultat: ' : II. Etablir le tableau d'amortissement
13 - 3 : e
10552 2010721 en T13—7, _ Le tableau d'amortissement est établi d'aprés le schéma ‘suivant, en
c'est-a-dire que dans notre exemple la formule se présente comme suit: . tenant compte de la regle: e
a = 850.000,00 1055217 (1,0552—1) Amortissement + Intérét = Annuité (Exemple: 93 342,00) -
' 1,055212 1 : .
2,010 721 X 0,0552 1 . . -
a = 850000,00 = J _ Fin de Reliquat . Intérét de
1,010%721 . T'année de 1'emprunt Amortissement 5,52%
Nous eifagons C et I, inscrivons 1,010721 en I17—1 et effectuons la :
division automatique & partir de la 7éme position du chariot. Ensunite 1 850000,00 46422 — 46920,00
nous effacons T et I, tirons le levier de libération 19, posons 0,0552 en 2 B03578,— 48984,49 44 357,51
I17—3 et multiplions en remettant C 1—% & zéro. L'annuité pour un 3 754 593,51 51 688,44 41 553r5§
capital « 1 » apparait e.n T13—7: 0,108 81.4. Nou§ .transférons. c‘ette 4 202905,07 5454164 38800,36
valeur en I 7—1, le chariot se trouvant en 7éme position, et multiplions =
- - 5 648 363,43 57552,34 35789,66
par B50.000,00, en faisant apparaitre ce nombre en C 8—1, Nous trou- 00811.09 o 2612.7
vons l'annuité pour notre capital en T: 93 341,80. Ce montant est 6 5 ! 60722.23 3 77
arrondi & 7 530081 86 64 081,48 29260,52
93 342,00 §. 8 466000,38 6761878 25723,22
g9 398381,60 71351,34 21990,66
10 327 030,26 7528993 18052,07
il 251740,33 79445,93 13 896,07
12 172294 40 83831,35 951065
13 ~ 88463,05 88458,84 4BB3,16
+ 4,21
11 v a deux méthodes pour établir un tableau d'amortissement:

A) Calcul des intéréts de chaque année en 3 opérations:
Placer la virgule: C=4,1=2, T = 6.

1, Calcul des intéréts

Inscrire 850 000,00 en 1 8—1,
faire apparaitre 0,0552 en C 5—1.,

Reésuliat: 46 920,00 intéréts en T 115,
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2. Calcul du montant de l'amortissement:

On l'obtient en formant la différence:

Annuité 93 342, —
-/. Intéréts 46 920,—

= Amortissement 46422 —

Nous déplacons les leviers en 93 342,— et soustrayons ce montant
une fois (c'est-a-dire le chariot se trouvant en 5éme position). Le
résultat complémentaire est transformé en nombres positifs sous
leur forme habituelle par le report et une soustraction (voir exemple
« Soustraction au-dessous de zéro », page 11). Dans le totalisateur
nous lisons 1'amortissement de 46 422,—.

3. Calcul du reliquat de 1'emprunt, lors de la
deuxiéme année:

Le reliquat de 'emprunt est représenté par la différence:

Reliquat de I'emprunt lors de la premiére annéde 850 000,—
moins amortissement de la premiére année 46 422, —

Reliquat de 'emprunt lors de la deuxiéme année 803 578,—

Orn procéde comme suit: Le montant qui se trouve en I et qui repré-
sente le complément de 'amortissement de la premiére année est
additionné deux fois dans le totalisateur, contenant encore le mon-
tant de l'amocrtissement. De cetie fagon nous effectuons d'avance
la soustraction de 46 422,—, Nous additionnons 850 000,— et ob-
tenons le reliquat de I'emprunt lors de la deuxiéme année.

Ensuite nous calculons les intéréts pour la deuxiéme année (report du
montant du T au I et multiplication par 0,0552), On continue delamaniére
décrite ci-dessus., Quand on a besoin d'arrondir le chiffre dans la
5éme position du T, on le fait avec les molettes, avant d'effectuer le
report.
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B} Lereliguatdel'empruntetl'amortissement d'une année
sont calculés ensemble, les intéréts sont calculés par la suite.

Emplacement de la virgule: C= 2,1 =4, T = 6.

L'annuité (exemple: 93 342,00) est mise en T 11—5. De ce montant il
faut déduire I'intérét de la premiére année, en multipliant 1'emprunt
par l'intérét {850 000 X 0,0552).

Placer 0,0552 en 15—1 et multiplier négativement par 850 000,—, en
inscrivant ce chiffre en C 8—1. (Levier d'inversion 11 en « Sub », levier
de sens de rotation 23 en « —».)

Résultat; C 81 = 850 000,00 (emprunt de la premiére année)
T11—5 = 4642200 (amortissement de la premiére année}

Pour trouver l'amortissement de la deuxiéme année et le reliquat de
la deuxiéme année, on multiplie sans contréle aux viseurs par l'amor-
tissement de la premiére année, Auparavant on aura déplacé le levier
d'inversion 11 en ¢« Add » On trouve les résultats suivants de la méme
facon:

Position du chariot Tours
7 4
6 6
5 4
4 2
3 2

Nous trouvons:

Reliquat de l'emprunt Montant de 'amortissement

2éme année 303 578,00 48 984,49

. Les valeurs pour la 3éme année et las années suivantes sont calculées
de la méme maniére,
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Calcul des intéréts

Nous mettons la machine & zéro et inscrivons I'annuité 93 342,00 en
T7—1. De ce chiffre nous sousirayons les montants des amortisse-
ments et cbtenons les intéréts correspondants.

17—1 = 46 422,00.
Une soustraction nous donne les intéréts de la premlere année
en T,
Une addition nous redonne l'annuité.

Ensuite nous placons l'amortissement de la seconde année,
soit 48984,4% en L.

Une soustraction nous donne les intéréts de la deuxidéme année
en T. .

Une addltmn nous redonne 1'annuité.
" Etc.
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Calcul de grands nombres

Parfois il vous faudra travailler avec des multiplicateurs ou des
gquotients de plus de 8 chiffres ou des diviseurs de plus de 6 chiffres.

Les procédés suivants vous montreront comment vous pourrezrésoudre
sans difficulté sur la HAMANN MANUS R de pareils problémes. La
HAMANN MANUS R est particuliérement md1quee pour les calculs
de grands nombres, gréice

au transfert,
a la division automatique,
aux molettes.

Les exemples suivants représentent seulement une introduction. II
sera facile d'appliquer ces procédés a d'autres problémes.
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Multiplication de grands facteurs

Lorsque nous voulons multiplier 2 nombres, il faut se rappeler que le
totalisateur a une capacité de 13 chiffres. C'est-a-dire que le nombre
des chiffres des deux facteurs peut éire:

9+4=13
8+5=13
F+6=13

5i un des facteurs ou tous les deux dépassent la capacité, il faut ex-
ecufer les multiplications en 2 ou plusieurs opérations, comme dé-
montré ci-dessous:

6537 452 XX 328 453 673 578

52209 616
457 621 64
32687260
19 612 356
457 621 64
39224712

4 403 483 843 256 = resultat intermédiaire

noter
19612 356
326 87260
26149808
32 299 616
130745 04
1961 2356

Reésultat: 2147 250 125 239 843 256 (19 chiffres}

Nous muitiplions d'abord:

673578 en I 6—1
par 6537452 en C %1

Calcul de grands nombres

Nous ohtenons le résultat intermédiaire

T13—7 T 6—1
4 403483 843 256

Nous notons les derniers.6 chifires en T 61 comme derniers 6§ chifires
du total final.

Les chifires en T13—7 sont transférés en I 7—1, le chariot se trouvant
lors du transfert en 7éme position. Veiller & ne pas effacer C en méme
temps. Nous replacons le chariot en 1ére position et transiérons les
chiffres de I 7—1 en T 7—1, en effacant I par le levier d'effacage 7.

Ensuite il faut additionner aux chiffres qui se trouvent en T7—1 le
produit
) 6 537 452 XX 328 453.

Nous débrayons le transfert en appuyant sur le levier de cubage 5,
inscrivons 328 453 en I6--1, placons le levier de sens de rotation 23
en arriére, et remettons C1—7 & zéro. Nous lisons les 13 premiers
chiffres de notre résultat en T 13—1, et de cetle maniére obtenons:

2147 250 125 239 843 256.
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Division de grands facteurs

Pour presque toutes les divisions il faut inscrire le dividende & partir
de T 13, et le diviseur & partir de I 6 pour profiter de la capacité entiére
de C, Mais si le diviseur a 7, 8 ou 9 chiffres, il faut commencer la
division a partir de la 7éme, 6éme ou 5&éme position du chariot, afin
que le diviseur entier soit soustrait.

Position du chariot quotient
Dividende Diviseur au dé:'_p'ar't dela 4 partir de
division
T13—... I16—... — B (rouge) C8ouC7
T13—... 17—1 —7 (rouge) C7 ou C6
T13—... I8—1 — 6 {rouge} C6ouC5
T13—... I19—1 -—5& (rouge} C50ouC4
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Quotients de plus de 8 chiffres

On désire obtenir un quotient avec le plus de chifires possible en une
seule operation.

Par exemple: nous voulons diviser 92 : 27.
Nous effectuons la premiére division comme de coutume:

92 (T 13—172)
: 37 (I 6—5)

et obtenons:

3,407 4074 (C7—1).

Nous notons ces chiffres et effagons C.

Le reste de la division « 2 » est déplacé de T 5 en T 13, c'est-3-dire, de
B positions. Nous effectuons la 2éme division et obtenons les 8 autres
chiffres du quotient en C8—1 = « 074 074 07 », Nous notons le résultat
et effacons C. Le reste de la division « 11 », qui se trouve en T6—5
peut étre déplacé seulement de 7 chiffres & gauche en T 13—12. C'est
pourquei nous n'chienons que 7 chiffres lors de la division suivanie:
« 407 4074 » de C? Nous remarquons gue nous trouvons, dans le
compteur, autant de chiffres au quotient que nous avons déplacé de
colonnes, vers la gauche, le reste de la division. La preuve en est notre

resultat. 11 s'agit d'une fraction décimale périodique el la suite des
chiffres est excate:

92:27 = 3,407 4074 07407407 407407 4
1°e degré 2¢ degreé 3o degre
(8 chiffres) (8 chiffres) (7 chiffres)
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Diviseurs de 9 chiffres

Notre exemple contient un diviseur de 9 chifires. C'est pourquoi la
division commence dans la 5éme position négative du chariot. Lors de
la premiére division nous obtenons 5 chiffres au cquotient. Lots de la
2éme opération encore une fois 5 chiffres, ¢ca veut dire que nous
obtenons un quotient de 10 chiffres.

Quelle somme faul-il verser immédiatement pour se libérer d'une
hypothéque de 7 353 106,75 §, dont 1'échéance vient dans 20 ans et dont
l'intérét composé est de 5,5%2 (Prendre 1,055% = 2917 757 35 d'une
table, ou calculer d'aprées page 44.)

1a valeur actuelle de I'hypothéque résulte de la formule suivante:

_ 735310675
2917 757 35

Nous disposons.la machine pour la division automatique et trans-
portons le chariot en 3éme position négative. Nous introduisons le
dividende 7 353106,75 en T 13—5 avec les leviers de pose en utili-
sant le transfert, débrayons le transfert et déplacons les leviers en
2,917 757 35. Aprés avoir effectué la division automatique, nous trou-
vons les 5 premiers chiffres du résultat en C5—1: 25201. Le reste de
Ia division 664 522 65, qui se trouve en T 8—1, est déplacé avec les
molettes 5 positions plus & gauche en T 13—6. Aprés avoir noté les
5 premiers chiffres de notre quotient, nous effacons C et effectuons la
seconde division & partir de la 5éme position négative du chariot. Nous
trouvons la deuxiéme tranche de 5 chiffres au quotient, soit 227 75 en
C5—1. 1l n'est pas nécessaire de continuer la division, comme le
dernier 5 représente déja les décimales des « cents ». Pour avoir ce 5
il faut faire passer le 7, qui se trouve en C2, a 8.

=2520122,78 §
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Racines Va

La HAMANN MANUS R permet d'extraire facilement des racines
carrées et des racines superieures a I'aide de la division automatique
et du transfert.

Nous allons montrer 2 procedés:

1) Méthode Toepler: Le résultat de la racine est toujours exact.
Le nombre des chiffres de la racine qu'on peut trouver est réduit
par la capacité de lamachine. La HAMANN MANUS R estspéciale-
ment indiquée pour ce procédé, puisque, contrairement a toutes les
autres machines, le chariot saute automatiquement chaque fois que
les 9 apparaissent.

2} Méthode Dr. Herrmann (AVN 1937, page 270—276) et Dr. Sutor

. [AVN 1943, page 36/37): Avant de commencer les calculs sur la
machine, on cherche’la racine Ia plus proche a l'aide d'une table
ou d'une régle & calcul. Le procédé permet de travailler rapidement
et sirement. Il est facile d'estimer les erreurs. Par une répétition
du procede, il est facile de trouver 12—14 chiffres de la racine en
2 ppérations. '

1) Methode Toepler

I est bien connu que la somme des « n » premiers chiffres impairs
est egale & la 2éme puissance de « n »:

1+3+5+7+.,..+ (2n—3)+ (2n—1) =n®
‘Nous-caleulons: '

n*—1—3—5—...— 2n—3} — (2n—1) = 0
Exemple: '

4 =] 3 —5—F7—8B—11—13 = 0
‘Nous obtenons le nombre des chiffres déduits (= 7) en C.

Mais comme le grand nombre de soustractions prendra trop de
temps, nous procédons comme suit:

V45835 = 214,001 10.

Nous inscrivons le radical a partir de T 13 et le partageons en
tranches de 2 chiffres de la droite vers la gauche & partir de la
virgule. Si dans la premiére tranche & gauche il y a 2 chiffres, la
soustraction commence en I5; §'il n'y a qu'un chiffre, les sous-
tractions commencent en I6. La machine est disposée pour la
. division automatique et nous commencons & travailler dans la
Béme position négative du chariot, conformément au schéma suivant:
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Nous inscrivons le radical 45835 en T 13—8.

Tours Résultat Chariot
Leviers de mani- se trouve
velle C T en
16: 1 1 g 1 13-9: 35835 —B (rouge)
3 1 2 05835 —38 (rouge)
5 1 3 55835 +8 (blanc) ")
5 1 2 05835 —7 (rouge)’)
16-5: 41 . 1 8-7: 21 13-9: 01735 —7 (rouge)
43 1 22 97435 47 {blanc)*)
43 1 21 01735 —=6 (rouge)®)
T6-4: 421 1 8-6: 211 13-9: 01314 —b6 ({rouge)
423 1 212 00891 —& {rouge)
425 1 213 00466 —6 (rouge)
427 i 214 00039 —6 (rouge)
429 1 2i5 99610 -+6 (blanc)*)
429 1 214 00039 —5 (rouge} )
I6-3: 4281 1 8-5: 2141 | 13-7: 9999619 +5 (blanc))
4281 1 2140 (003900 —4 (rouge)*)
16-2: 42801 1 8-4: 21401 | 13-5: (000347199 —4 {rouge)
42803 1 T 21402 000304396 —4 (rouge)
42805 1 21403 400261591 ~—4 {rouge)
42807 i 21404 000218784 —4 {rouge}
42809 1 21405 000175975 —4 (rouge)
42811 1 21406 000133164 —4 (rouge)
42813 1 21407 | . 000090351 | —4 frouge)
42815 1 21408 000047536 —4 {rouge)
42817 1 21409 ] Q00004719 —4 (rouge)
42819 1 21410 9908961900 -+4 (blanc) ")
42819 1 - 21409 .- 000004719 —3 (rouge)*)
18-2: 42818 effectuer la division automatique jusqu'a ce que le chariot
arrive en position zéro. .

La racine }/ 45835 = 214,091 10.

'} Chariot saute automatiquement.
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2a) Méthode Dr.Herrmann

Si nous supposons que (& + h)® est le radical d'une racine et (a + h)
la racine elle-méme, nous pouvons former la formule suivante:
(a +h)2—ad

=h; sib? = O.
2a 81

hﬂ
Za

Nous calculons (a -+ h)2—a® en T, a reste en C, et on effectue
immeédiatement la division par 2a. Il en résulte (a 4 h) en C.

erreur: e = —

Exemple:

V 4,5835; valeur approximative: a == 2,14 (régle a calcul)
Emplacement de la virqule: C=%1=5T =12,

Introduire 4,5835 en T 13—8, 2,14 en 1 6—4,

faire apparaitre 2,14 en CB8—6 par multiplication négative
(levier de sens de rotation 23 en arriére).

Nous lisons en T 10,0039 = (a -+h}*—a®

11 en résulte que a est trop petit.

Poser 4,28 (=2 X 2,14) en 16—4 et effectuer la division a
partir de la 5éme position négative, résultat en C 8—1;

2,140 911 2

09X 109 08t )

= (09 X107 100 = 0,2 X 10,
© 2% 214~ 4.3

Par conséqguent:
4,5835 = 2,140911 0,

Si la valeur approximative qu'on a trouvé est irop grande, par
exemple a = 2,141, il faut calculer:

4,5835 en T 13—9

2,141 en I 63

2,141 en C 8—5 par multiplication négative.

Nous trouvons en T: 999 961 9 = (a + h)* — a*,

a étant trop grand.

Poser 4,282 (= 2 X 2,141) en I16—3, et diviser automatique-

ment & partir de la 5éme position positive du chariot (levier

de sens de rotation 23 reste en arriére),

Résultat en C8—1: 2,140811 0.

10-8

=il = 0,23 X 10,
e i3 X
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2b)Méthode Dr. Sutor
Notre formule:
(@ + h)*
2a

e =—

¥ 4,5835; a = 2,14

Poser: fa+h)® = 45835enT13—9
Za =2 X 214 =428enl64

 poserd‘avance: % = 0,5 X 2,14 = 1,07 en C8—6,
diviser automatiquement.

11 en résulte la racine cherchée en C B--1:

a-+h==21409112
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= (a'*'h)——%:h—i— %: avec h? = 0'

h2
2a

Bacines

Racines carrées d'une exactitude de 14 Glllﬁres

Les procédés 2a et 2b permettent de trouver des _fﬁ:(::iﬁgsfévgq TéCis]
jusqu'a 14 chiffres. Dans ce cas il est préférable de'placer le virgules

6/6/12,
V/4,5835:
1er temps:

a = 2,14 (régle & calcul)

poser 4,5835 en T 13—9 et

2a = 428en17—5, 5 = 1,07 en C7—S5, R

diviser a partir de la 7éme position négative du

chariot,

résultat en C7—1: 2,140 911,

(08 X107 - "
=22 1 <05 X100
N 4,28 X

par conséquent le dernier chiffre est encore exact.

20 temps: ,

a = 2,140011 (trouvé le 1% temps)
poser 4,5835 en T 13—9,
2,140911 en I 7—1,
faire apparaitre 2,140911 en C 7—1 par multipli-
cation négative,
différence en T 5—1:
(a -+ h)* — a® = ...090079.
Effacer C, doubler le chiffre en I (4,281 822),
transporter 90079 de T 5—1 en T 13—9,
diviser & partir de la 7éme position negative
du chariot.
Les 8 chiffres suivants de la racine apparaissent '
en C8—1.

Résultat final:
1/ 4,5835 = 2,140,911 021 037 53...

comme l'erreur est:

- 2 X103 < {(-16
428... 1o
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Explication des références N . o T o K

Lucarne de la marque jaune pour le cubage T S K [ K P o SR
Systéme d'imposition D o ) S o PR
Viseur du systéme d'imposition
Virgules
Levier de cubage
Levier de pose
Levier d'effacage du systéme d'imposition
Touche de déplacement du chariot vers la droite
Touche de déplacement du chariot vers la gauche
Manivelle
10a Téton d'arrét de manivelle
11 Levier d'inversion pour addition et soustraction
12 Bouton de remise a zéro automatique du systéme d'imposition 2
13 Levier de remise a zéro du totalisateur 16
14 TLevier de remise a zéro du compteur 20
15 Molettes de pose directe de nombres dans le totalisateur 16
16 Totalisateur
17 Echelle de position du chariot
18a Index de position positive air compteur
18b Index de position négative au compteur )
19 Levier de libération du chariot {verrouillage pour la division)
! 20 Compteur {(appelé aussi compte-tours)
h 21a Index de position positive du totalisateur
21b Index de position négative du totalisateur
22 Cliquet de dégagement pour tourner la manivelle en sens contraire
23 Levier de sens de rotation du compteur
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